




COMUNE DI BASSANO DEL GRAPPA – CONCORSO ISTRUTTORE DIRETTIVO AMMINISTRATIVO 
PROVA PRESELETTIVA 

1) Come viene chiamata l’attuale legge elettorale italiana? 
a) Rosatellum 
b) Italicum 
c) Mattarellum 
 
2) Cosa è il c.d.FOIA? 
a) Una nuova forma di accesso generalizzato ai dati e ai 
documenti detenuti dalle pubbliche amministrazioni 
b) Il nuovo portale dell'ANAC 
c) Un nuovo strumento per la segnalazione degli illeciti 
amministrativi 
 
3) L'esercizio del diritto di accesso civico:  
a) Necessita sempre di motivazione se viene esercitato nei 
confronti degli Enti Pubblici 
b) Deve essere sempre motivato  
c) Non necessita di motivazione 
 
4) Le amministrazioni sono tenute a pubblicare i dati di cui al 
d.lgs. n. 33/2013 in una specifica sezione del sito istituzionale? 
a) Sì, le amministrazioni devono pubblicare i dati di cui al d.lgs. 
n. 33/2013 nella sezione denominata “Amministrazione 
trasparente”. Documenti, informazioni e dati la cui 
pubblicazione è prevista espressamente dalla vigente 
normativa confluiscono tutti all’interno della sezione 
“Amministrazione trasparente”. 
b) Si, le amministrazioni devono pubblicare i dati di cui al d.lgs. 
n. 33/2013 nella sezione denominata “Documenti Utili” 
c) Si, ma scelgono a seconda delle indicazioni strategiche 
degli organi quali informazioni possono essere pubblicabili. 
 
5) Il trattamento dei dati personali da parte di privati o di enti 
pubblici economici è ammesso: 
A) Mai. 
B) Sempre. 
C) Solo con il consenso espresso dell'interessato. 
 
6) Il Consiglio regionale può fare proposte di legge alle 
Camere? 
A) No, in nessun caso. 
B) Sì. 
C) Sì, soltanto in alcune materie indicate dalla Costituzione. 
 

7) Indicare in quale delle seguenti materie la Regione non può 
emanare norme legislative: 
A) Valorizzazione dei beni culturali e ambientali e promozione 
e organizzazione di attività culturali. 
B) Cittadinanza, stato civile e anagrafe. 
C) Produzione, trasporto e distribuzione nazionale dell'energia. 
 
8) Una pubblica amministrazione può procedere a 
licenziamento disciplinare di un dipendente in caso di falsità 
documentali o dichiarative commesse ai fini o in occasione 
dell'instaurazione del rapporto di lavoro? 
A) Si, lo prevede espressamente il D.Lgs. n. 165/2001. 
B) No, non può mai ricorrere a licenziamento disciplinare, in 
quanto tale sanzione non è prevista per i dipendenti pubblici. 
C) No, può ricorrere solo alla sospensione dal servizio. 
 
9) il Pubblico Ufficiale che, per compiere un atto del suo 
Ufficio, riceve, per se o per un terzo, in danaro o altra utilità, 
una retribuzione che non gli è dovuta, commette il reato di: 
A) Concussione 
B) Corruzione per un atto d’ufficio 
C) Appropriazione indebita 
 
10) Il pubblico ufficiale o l'incaricato di un pubblico servizio 
che, abusando della sua qualità o dei suoi poteri, costringe 
taluno a dare o a promettere indebitamente, a lui o a un terzo, 
denaro o altra utilità, e' punito: 
a) con l’ammenda 
b) con l’arresto  
c) con la reclusione 
 
 
 
 
 
 

11) Secondo il D.Lgs 50/2016, nelle procedure negoziate con 
previa indizione di gara, il termine minimo per la ricezione delle 
domande di partecipazione è fissato:  
a) In linea di massima in non meno di trenta giorni dalla data di 
trasmissione del bando di gara 
b) In linea di massima in non meno di sessanta giorni dalla 
data di trasmissione del bando di gara 
c) in quindici giorni dalla data di trasmissione del bando di gara 
 
12) Gli operatori economici possono riutilizzare il DGUE 
utilizzato in una procedura d'appalto precedente? 
a) Si, purché confermino che le informazioni ivi contenute sono 
ancore valide 
b) No, è espressamente vietato dal D.Lgs 50/2016 
c) Si, ma solo per procedure negoziate avente un valore sotto 
soglia 
 
13) Secondo il D.Lgs 50/2016 nelle procedure ristrette il 
numero minimo di candidati non può essere: 
a) inferiore a dieci 
b) inferiore a tre 
c) inferiore a cinque 
 
14) La stipula del contratto per gli affidamenti di importo 
inferiore a 40.000,00: 
a) Può avvenire mediante corrispondenza secondo l’uso del 
commercio consistente in un apposito scambio di lettere, 
anche tramite posta elettronica certificata o strumenti analoghi 
negli Stati membri ovvero tramite piattaforma telematica in 
caso di acquisto su mercati elettronici. 
b) Può avvenire solo mediante scrittura privata 
c) In forma pubblica amministrativa a cura dell’Ufficiale rogante 
della stazione appaltante 
 
15)  Secondo il D.Lgs 50/2016 la mancata costituzione della 
garanzia definitiva: 
a) determina solo l'acquisizione della cauzione provvisoria 
presentata in sede di offerta da parte della stazione appaltante  
b) determina la decadenza dell'affidamento e l'acquisizione 
della cauzione provvisoria presentata in sede di offerta da 
parte della stazione appaltante, che aggiudica l'appalto o la 
concessione al concorrente che segue nella graduatoria. 
c) non determina la decadenza dell’affidamento ma la stazione 
appaltante può scegliere di aggiudicare l'appalto o la 
concessione al concorrente che segue nella graduatoria 
 
16) Ai sensi del DPR 184/2006, in caso di istanza informale di 
accesso ai documenti amministrativi, la Pubblica 
Amministrazione: 
a) Qualora riscontri l'esistenza di controinteressati, invita il 
richiedente a presentare istanza formale. 
b) Deve invitare in ogni caso il richiedente a presentare istanza 
formale. 
c) Non può invitare il richiedente a presentare contestualmente 
istanza formale. 
 
17) A norma della legge 241/1990, i termini per la conclusione 
del procedimento possono essere sospesi? 
a) Si, per un periodo non superiore, di norma, a 30 giorni, per 
l’acquisizione di informazioni o di certificazioni relative a fatti, 
stati o qualità non attestati in documenti già in possesso 
dell’Amministrazione stessa o non direttamente acquisibili 
presso altre Pubbliche Amministrazioni. 
b) No, per espresso divieto normativo.  
c) Si, per un periodo non superiore a 30 giorni, ma solo per 
acquisire pareri tecnici. 
 
18) Dispone la legge n. 241/1990 che l'amministrazione deve 
provvedere a dare notizia dell'avvio del procedimento 
mediante comunicazione personale indicando 
l'amministrazione competente, l'oggetto del procedimento, 
l'ufficio e la persona responsabile, ecc. É in facoltà 
dell'amministrazione prevedere forme di pubblicità unificate? 
a) No, mai.  
b) Si, qualora per il numero dei destinatari la comunicazione 
personale non sia possibile o risulti particolarmente gravosa. 
c) Nella prassi l'amministrazione provvede sempre con forme 
di pubblicità unificate. 
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19) A norma della legge 7 agosto 1990, n. 241, l’omissione di 
taluna delle indicazioni prescritte nella comunicazione  di avvio 
del procedimento:  
A) Può essere fatta valere dal responsabile del procedimento. 
B) Può essere fatta valere da qualunque soggetto portatore di 
un interesse pubblico.  
C) Può essere fatta valere solo dal soggetto nel cui interesse 
la comunicazione  è prevista. 
 
20) Com’è denominato il provvedimento di secondo grado 
strumentale al procedimento di riesame, che dispone la 
momentanea cessazione dell'esecuzione dell'atto soggetto a 
riesame? 
A) Revoca. 
B) Sospensione. 
C) Annullamento. 
 
21) Il piano esecutivo di gestione (PEG) deve essere riferito: 
a) ai medesimi esercizi considerati nel bilancio 
b) solo al primo dei tre esercizi considerati nel bilancio 
c) solo al periodo in cui permane l’esercizio provvisorio 
 
22) Secondo il d.lgs. 267/2000 nella missione “Fondi e 
Accantonamenti”, all’interno del programma “Fondo di riserva”, 
gli enti locali iscrivono un fondo di riserva: 
a) non inferiore allo 0,30 e non superiore al 2 per cento del 
totale delle spese correnti di competenza inizialmente previste 
in bilancio 
b) non inferiore allo 0,40 e non superiore al 4 per cento del 
totale delle spese correnti di competenza inizialmente previste 
in bilancio 
c) non inferiore allo 0,30 e non superiore al 2 per cento del 
totale delle entrate correnti di competenza inizialmente 
previste in bilancio 
 
23) Secondo il Tuel, il Documento Unico di programmazione: 
a) viene presentato dalla Giunta entro il 31 dicembre di 
ciascun anno al Consiglio per le conseguenti deliberazioni 
b) viene presentato dalla Giunta entro il 31 luglio di ciascun 
anno al Consiglio per le conseguenti deliberazioni 
c) viene presentato dal Consiglio entro il 31 luglio di ciascun 
anno alla Giunta per le conseguenti deliberazioni 
 
24) Secondo il TUEL il Documento unico di programmazione si 
compone di: 
a) Due sezioni 
b) Tre sezioni 
c) Quattro sezioni 
 
25) Gli EE.LL. sono autorizzati da attivare prestiti obbligazionari?  
a) Solo in determinati casi, previsti e disciplinati dal T.U.E.L. 
b) No, mai  
c) Si, nelle forme consentite dalla legge 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26) Secondo il Tuel i prelevamenti dal fondo di riserva, dal 
fondo di riserva di cassa e dai fondi spese potenziali sono di 
competenza: 
a) dell'organo esecutivo e possono essere deliberati sino al 31 
gennaio di ciascun anno 
b) dell'organo consiliare e possono essere deliberati sino al 31 
dicembre di ciascun anno 
c) dell'organo esecutivo e possono essere deliberati sino al 31 
dicembre di ciascun anno 
 
27) Nella contabilità di un ente locale quale fase rappresenta 
l'ordinazione? 
A) E' il momento in cui da una obbligazione giuridica sorge per 
l'Amministrazione l'obbligo di effettuare un pagamento a favore 
di un creditore 
B) E' la fase della spesa, successiva alla liquidazione, in cui 
viene impartita al tesoriere dell'ente la disposizione di 
provvedere al pagamento ad un soggetto specificato 
C) E' la fase in cui si determina in modo preciso l'ammontare 
della somma da pagare e si individua esattamente il creditore 
 
28) Sulla base di cosa sono elaborate le previsioni di bilancio degli EE. 
LL. ?  
A) In base al bilancio di competenza e di cassa del triennio precedente 
B) In base alle linee strategiche di cui al Documento unico di 
programmazione, osservando i principi contabili generali ed applicati 
allegati al D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i.   
C) Soltanto osservando i principi contabili generali di cui al D.Lgs. n. 
267/2000 
 
29) Ai sensi del D.lgs 118/2011, secondo il  Principio della integrita':  
A) Nel bilancio di previsione e nei documenti di rendicontazione le 
entrate devono essere iscritte al lordo delle spese 
sostenute per la riscossione e di altre eventuali spese ad esse 
connesse e, parimenti, le spese devono essere 
iscritte al lordo delle correlate entrate, senza compensazioni di partite 
B) Nel bilancio di previsione e nei documenti di rendicontazione le 
entrate devono essere iscritte al netto delle spese 
sostenute per la riscossione e di altre eventuali spese ad esse 
connesse,  mentre le spese devono essere 
iscritte al lordo delle correlate entrate, senza compensazioni di partite. 
C) Nel bilancio di previsione e nei documenti di rendicontazione le 
entrate devono essere iscritte al lordo delle spese 
sostenute per la riscossione e di altre eventuali spese ad esse 
connesse,  mentre, le spese devono essere 
iscritte al netto delle correlate entrate, con compensazioni di partite. 
 
30) Ai sensi del D.lgs 118/2011, il principio della prudenza  
A) si applica sia nei documenti contabili di programmazione e del 
bilancio di previsione, sia nel rendiconto e bilancio d'esercizio. 
B) si applica esclusivamente nei documenti contabili di 
programmazione e del bilancio di previsione, 
C) si applica esclusivamente nel rendiconto e bilancio d'esercizio. 
 




















